

北京冬残奥会——

云南运动员顽强拼搏 多个项目创历史最佳

随着圣火缓缓熄灭,北京冬残奥会落下帷幕。云南运动员在本届冬残奥会上用优异的成绩、自信开朗的人生态度,展现了残疾人运动员奋斗不息、顽强拼搏的精神。来自云南的7名运动员参加冬残奥会越野滑雪、高山滑雪、冬季两项以及单板滑雪4个项目的比赛,取得了3金2银1铜的佳绩,并在多个项目上实现了“零”的突破。自尊、自信、自强、自立的他们,在冰雪舞台上绽放出无比耀眼的光芒。

越野滑雪 收获3金2银1铜

越野滑雪项目是本届冬残奥会云南运动员成绩最为突出的项目。这里有云南运动员的两个“最”,年龄最大的杨洪琼以及年龄最小的蔡佳云,这“一老一小”,带来了云南在本届冬残奥会的最大收获。杨洪琼勇夺3金,是本届冬残奥会上夺得金牌最多的中国运动员,她也因此成为冬残奥会闭幕式上中国代表团的旗手。蔡佳云则在两个项目中创下了中国代表团的历史最佳成绩,同时他还和队友共同摘得了越野滑雪混合接力4×2.5公里的银牌。

在越野滑雪项目上,杨洪琼原本没有夺金的计划。赛前,她曾经认为自己一次国际大赛都没有参加过,成绩不是很拿得出手。但在冬残奥会中她却爆发出惊人的能量,成为中国代表团获得金牌最多的运动员。杨洪琼说:“我觉得自己最大的收获除了金牌就是心态的改变,我能平静下来,稳得住,不管是落后还是领先,不管赛场怎么艰难。心态好了,发挥就能更好。”

3月6日,杨洪琼在越野滑雪女子短距离(坐姿)比赛中夺得第一枚金牌,实现了首个国际大赛的“开门红”。“拿到金

牌的时候,我觉得一切的付出都是值得的。”杨洪琼说。更好的心态带来了更好的竞技状态,随后的两场比赛,她不负众望,实现了再夺2金的壮举。

年龄最小的蔡佳云则诠释了什么叫做“初生牛犊不怕虎”,他共收获2银1铜以及一个第4名。3月7日,蔡佳云亮相越野滑雪男子长距离(站姿)比赛,这个00后有一股闯劲,比赛开始后就埋头向前,一股脑冲到了第二位,并且将这一成绩保持到了最后。这让他自己都颇感意外:“没想到能拿下这块银牌,这个项目不是我的强项,但出发后我就没想那么多,只想着往前冲。”

蔡佳云在回顾冬残奥之旅时说,如果100分为满分,他给自己打88分。“无论是结果还是过程,我都觉得很好,唯一欠缺的可能就是经验,特别是在短距离这个项目上,下次希望能比赛得更好。”蔡佳云说。他在短距离和长距离比赛创造了中国代表团在该项目的历史最佳成绩,这也让他颇感自豪:“非常开心,希望下一届能在这些项目上再有突破,创造更好的成绩。”年轻的蔡佳云未来可期。

冬季两项 经验积累是最大收获

冬季两项是欧洲传统强项。在这个既考验耐力又考验定力的项目中,袁明寿创造了中国运动员在短距离项目参赛历史的最佳成绩。本届冬残奥会,袁明寿和李太云参加了冬季两项短距离、中距离、长距离的全部三个项目。袁明寿在这三个项目中分获第5名、第8名和第9名,李太云在这三个项目中获得第9名、第11名和第6名。

今年冬残奥会,袁明寿第一次站上高水平的国际大赛舞台,但他也收获了宝贵的经验。“射击是我的强项,可以继续保持下去,但在滑行上,体能上还需要加强。这也是将来训练的一个重点方向。”袁明寿说,如果100分为满分,他给自己今年的冬残奥打85分,达到了参赛目标,“赛前的目标就是能进入前八,这次基本都实现了。”最令袁明寿难忘的是长距离

比赛中,枪出现了准星偏差,他只能靠侧瞄完成比赛。“这告诉我,赛场上什么样的状况都会发生,必须要在训练中考虑到各种情况,这也是我在这次比赛中的一大收获。”袁明寿总结说。

“和欧美国家的选手相比,我们的经验还需要继续积累,很多地方我们要加强训练,比如滑行和体能分配,我要争取下一届能站上领奖台。”对于李太云来说,经验的积累同样是最大的收获。“有机会站上世界大赛的舞台,和顶尖高手一起比赛就是收获。”李太云说,期待在这个欧美选手长期领先的项目中,看到中国选手站上领奖台的高光时刻。

高山滑雪 挑战极限挑战自我

高山滑雪项目是冬残奥会非常特别的一个项目,贴近自然,挑战自然。本届冬残奥会,云南运动员陈信军和岩巩固在赛场上有所收获,但他们站上赛场的那一刻,就已经战胜了自我。

3月7日,男子全能(站姿)比赛中,陈信军和岩巩固出战。在这个高差超过540米、全程2公里的赛道上,选手们面对47个旗门,需要在转弯半径不到30米的情况下,以接近100公里的时速完成比赛,稍有不慎,就会酿成大错。岩巩固和陈信军在比赛中均出现失误,没能顺利完赛,这让他们俩都背负了巨大的压力。“和国内比赛相比,站到国际舞台

上,选手们的水平都很高,我们身上的压力很大,第一个目标就是努力顺利完赛。”陈信军说。在随后在男子大回转(站姿)的比赛中,陈信军战胜了自己,以第25名的成绩完赛。“第一次参加这样高水平的赛事,学到的东西太多了,我想这也是一个起步,为将来奠定了基础。”陈信军说。

岩巩固同样没有放弃而选择勇敢面对挑战。当他再次站上赛道时,在滑雪男子回转比赛中,岩巩固最终获得第13名。尽管没能站上领奖台,但对他来说,能够参加冬残奥会就已经战胜了自己。

单板滑雪 带伤上阵放眼未来

“如果不是因为伤病,或许我的成绩能更好一些,期待下一届比赛能实现突破。”结束冬残奥会征程,岩温的有些许遗憾,但更多的是找到了新的目标。“能站上冬残奥会赛场,我就已经很满足了。”冬残奥会前,一次严重的伤病让他一度远离赛场,但没有放弃的岩温的最终赶上了比赛,尽管付出的代价是减少了一个参赛项目。“赛前我就想,我们能站到赛场上,和世界最顶尖的选手们一起比拼,这就是一种胜利。”岩温的说。

在3月11日举行的单板滑雪男子坡面回转比赛中,他最终名列第12位,这也是云南选手在冬残奥会上该项目的最佳成绩。“无论站在起点还是终点,我都觉得非常满足,能够和平地享受比赛过程了。”岩温的说。比赛第二天,他就开始给自己制定恢复和训练计划,启动下一届冬残奥会备战。“要先把伤养好,然后加紧训练,为下一届比赛做好准备。”言

语中岩温的充满自信,也充满期待。

本届冬残奥会,云南运动员的每一步都在创造着云南残疾人参与冰雪运动的历史。他们在赛场上的拼搏精神和顽强意志,阐释着“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观,他们每一次克服困难、超越自我的精彩时刻,都值得我们为之喝彩。他们在冬残奥会上收获的荣誉,将激励更多的残疾人走出家门,通过参与体育运动更好地融入社会,成就出彩人生,实现人生价值。正如他们所说的那样,北京只是开始,四年后再见!

本报记者 张成 娄莹
本报北京专电

本版图片除署名外均为本报记者 张成 摄

冬残奥会闭幕式中国代表团旗手杨洪琼——

既是一份荣誉 更是一份责任

本报北京专电(记者 张成 娄莹) 3月13日,中国体育代表团宣布:杨洪琼将担任北京2022年冬残奥会闭幕式中国体育代表团旗手。

记者第一时间联系了杨洪琼,她还没有从这个令人惊喜的消息中回过神来,得知自己成为旗手后,杨洪琼非常激动,“我都快哭了,太激动了,我一定好好表现,不辜负这份信任。”杨洪琼表示,旗手既是一份荣誉,更是一份责任,她一定会完成好这项任务,努力向世界展现出中国残疾人运动员自尊、自信、自强、自立的精神风貌。

本届冬残奥会,杨洪琼夺得3枚金牌。在最后一项比赛夺金后,杨洪琼对记者说,过去这么多年的付出值得了,没有辜负大家的信任和期待。

“感谢体育运动,让我的人生发生了如此巨大的转变,让我变得更自信更开朗,实现了自己的人生价值。”她说。

杨洪琼曾是轮椅篮球运动员,2018年进入国家残奥越野滑雪队。本届冬残奥会,她包揽了越野滑雪女子坐姿组短距离、中距离、长距离3个项目金牌,是中国体育代表团获得金牌最多的运动员。

战绩突出 开创先河 立下丰碑

——访云南省残疾人联合会副理事长高利生

“在北京冬残奥会上,云南籍运动员的表现可以说超乎我们的预期,他们取得如此优异的成绩,与他们的全身心付出分不开。”省残疾人联合会副理事长高利生为本次参赛的云南残疾人运动员竖起了大拇指。北京冬残奥会上,7名云南残疾人运动员奋战冰雪赛场的感人故事感动和激励着人们。

云南残疾人冰雪 强音响彻冬残奥会

云南残疾人运动员在本届冬残奥会上的表现可谓一鸣惊人,杨洪琼的超强夺金能力让她成为本届冬残奥赛场最耀眼的明星,她包揽了越野滑雪女子坐姿组短距离、中距离、长距离3个项目的金牌,是中国体育代表团获得金牌最多的运动员。昭通小将蔡佳云同样在越野滑雪项目上收获满满,他不仅夺得越野滑雪男子长距离(传统技术)站姿组亚军,也创造了中国队在这个项目的历史最好成绩。他还在越野滑雪混合接力4×2.5公里中与队友摘得银牌,在越野滑雪站姿组12.5公里比赛中获得铜牌。此外,李太云、袁明寿在冬季两项和越野滑雪比赛中也发挥出色,多次闯入各单项前10名。

“从这些成绩可以看出,云南残疾人运动员在耐力和体能方面能力出众,这也奠定了我省在残疾人越野滑雪和冬季两项项目上的优势。云南是南方省份,几乎不下雪,没有开展冰雪运动的先天条件。但我们输送给国家冰雪集训队的运动员都非常珍惜这次机会,他们发扬了云南人吃苦耐劳、勇于拼搏的精神,在比赛中取得优异成绩。”高利生说,省残联多次组织运动员所在地相关负责人到北京、大连、哈尔滨、张家口等地看望集训运动员,为他们加油鼓劲。在云南省强有力地保障下,云南残疾人运动员顺利完成国家队备战,以饱满的精神状态和良好的竞技状态投入到比赛中。

全省残疾人体育工作要 乘势而上

云南运动员在北京冬残奥会上表现卓越,为我省残疾人体育事业发展提振精神、开创先河,也为我省残疾人体育工作开拓了思路、树立了标杆。“我们要继续加强各州市残疾人运动员苗子的选拔工作,继续挖掘冰雪人才,为国家队输送优秀的后备力量。同时通过各级残疾人教育学校,建立残疾人后备体育人才的选拔基地,把适合冰雪运动、有发展潜质的残疾孩子吸纳到专业队,加强培养。”高利生对云南残疾人冰雪项目的发展信心十足。

云南省残疾人体育事业一直处于全国前列,除了在各类比赛中成绩优异,康复体育和健身体育也在残疾人中广泛开展。近年来,云南省认真开展残疾人自强健身示范点建设和残疾人体育指导员培训,扎实推进“残疾人康复体育家庭关爱计划”,推广适合不同类别和等级残疾人使用的小型体育器材以及适合的康复体育项目,推动康复体育进家庭,体育运动已成为越来越越多残疾人生活中必不可少的一部分。

高利生表示,“十四五”期间,云南在残疾人体育方面要继续认真落实以竞技体育带动群众体育,以群众体育促进竞技体育发展的工作目标,争取每两年在云南举办不少于一场的全国层面单项锦标赛,在各州市每两年举办不少于一次的省级单项锦标赛,努力推动我省残疾人体育全面发展,不断提高全省残疾人竞技性、群众性体育活动中的获得感幸福感,让残疾人群体共享社会发展成果。

本报记者 娄莹 张成

